Sąlyginė tikimybė. Pilnosios tikimybės formulė.  Bajeso formulė.
[image: image1.png]4.4 pavyzdys. Trijose dézése yra po 10 rutuliy. I dézéje — 6 balti ir 4 juodi; IT
dézéje — 7 balti ir 3 juodi; IIT dézéje — 8 balti ir 2 juodi. Atsitiktinai parenkama
dézé ir atsitiktinai i3 jos iSimamas rutulys. Apskai¢iuokime 3iy ivykiy tikimybes:

a) i$imtas rutulys yra baltas;

b) rutulys idimtas 8 I dézés, jei zinoma, kad jis baltas;
¢) rutulys isimtas i§ II dézés, jei zinoma, kad jis baltas;
d) rutulys idimtas 18 IIT dézés, jei zinoma, kad jis baltas.

Sprendimas. Ivykiai:
simtas rutulys yra baltas:
Jutulys i$imtas i$ T déz
ttulys i$imtas i I dézés:
., rutulys i$imtas i$ — i$ IIT dézés.

Tuomet P(A4)=P(By) P(4|B1)+P(B,) P(4|By)+P(B;) P(4|B5). Apskaic¢iuojame
tikimybes:

P(B1)=1/3: P(4|B)=6/10: P(By)
P(4)=7/10: P(By|4)=2/7: P(,

3: P(41B)=7/10; P(B3)=1/3; P(4|B3)=8/10;
P(B5l4)=8/21.





[image: image2.png]4.2. Dézéje yra 20 detaliu, i3 ju 3 brokuotos. Atsitiktinai viena po kitos imame dvi
detales. Kokia tikimybé, kad abi jos yra geros?

Sprendimas. Pazymékime ivyki B=,pirmoji detalé yra gera“. o 4=,.antroji detalé yra
gera®. Tada jvykis 4B=.abi detalés yra geros™ ir

P(4B) = P(B)P(4|B)=L. 2= L0 716.
20 19 95

4.3. Dézéje yra 2 balti ir 3 juodi rutuliai. Atsitiktinai vienas po kito iSimami du
rutuliai. Apskai¢iuokite tikimybe, kad bus i$imti skirtingu spalvu rutuliai.

Sprendimas. Pazymékime ivykius:

A=, 18imti rutuliai bus skirtingy spalvu*:
.pirmas iSimtas rutulys yra baltas™
.antras i$imtas rutulys yra baltas™:
pirmas isimtas rutulys yra juodas*:
antras iSimtas rutulys yra juodas®.
Tuomet 4 = ByJ, + J1B, it

P(4) = P(BJ, + J:B;) = P(By) P(J3By) + P(Jl)P(B"JI)’

Jy





[image: image3.png]4.4. Dézéje yra 3 balti ir 4 juodi rutuliai. Atsitiktinai vienas po kito i§imami 3
rutuliai. Apskaiciuokite tikimybe, kad iimti antrasis ir treiasis rutuliai bus
skirtingu spalvu.

Sprendimas. Pazymékime ivykius:

A=, i3imti antrasis ir treiasis rutuliai bus skirtingu spalvu*:

B,=,, pirmas i3imtas rutulys yra baltas*:

B,=,, antras iSimtas rutulys yra baltas*:

Bs=, trecias iimtas rutulys yra baltas®

Ji=, pirmas i$imtas rutulys yra juodas®:

J,=, antras iSimtas rutulys yra juoda

J;=,, tre¢ias iSimtas rutulys yra juodas

Tuomet 4 = B1ByJs + B1/,B3 + J1ByJs +1J2Bs it

P(4)=P(B;) P(B:\B:) P(J3|B1B2)+P(B1) P(J2|B1) P(B;|B1)o) + P(J1) P(BalJy) P(J3lJ1Bs)
34 2 33 4 4
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4.5. Prekybos firma gavo televizorius i§ triju gamintojy santykiu 1:4:5. Praktika
parodé, kad gauti i$ 1-0jo, 2-0jo ir 3-0jo gamintojo televizoriai nesuges garantinio
remonto laikotarpyje 98% , 88% ir 92% atveju, atitinkamai. Rasti tikimybes:
a) televizorius nesuges garantinio remonto laikotarpyje; b) parduotas televizorius




[image: image4.png]suges garantinio remonto laikotarpyje; ir ¢) kuris gamintojas pateike 3i televizoriy
su didziausia tikimybe?

Sprendimas. a) Pazymékime ivykius H=_i$ i-tojo gamintojo gautas televizorius“
(i=1.2.3). A=.televizorius nesuges garantinio remonto laikotarpyje”. IS duotuju
salygu

P, )7—+70 1 P, yﬁzo 4 P@,)-

P(A|H;)=0,98: P(A|H»)=0.88: P(4|H;)=0,92.

Pagal pilnosios tikimybés formule P(4)=0.1-0.98+0.4-0.88+0.5-0.92=0.91.

b) Ivykis A= televizorius sugedo garantinio laikotarpio metu*. Tada
P(4)=1-P(4)=1-0.91=0,09.

¢) I3 duotujy salygu:

P(A |H;)=1-0.98=0.02: P( 4 |H,)=1-0.88=0.12; P( 4 |Hs)=1-0.92=0.08.

Pagal Bejeso formule

P(H,| 2)20.1 0.02/0.09=0.022: P(H,| 2)20.4-0.12‘ 0.09=0.533:

P(H;| 4)=0.50.08/0.09= 0.444.
Galima pastebéti, kad po to kai ivykis 4 pasirodé, jvykio A, tikimybé iSaugo nuo
P(H>)=0.4 iki maksimalios P(H>| 4)=0,533, o ivykio H; tikimybé sumazéjo nuo
maksimumo P(H3)=0,5 iki P(Hz| 4)=0.444. Tki ivykio 4 pasirodymo labiausiai
tikétina buvo ivykis H3, o gavus nauja informacija (ivykis 4 ) labiausiai tikétinas
tapo ivykis H,.





[image: image5.png]4.6. Pirmosios imonés produkcijos brokas sudaro 5%, antrosios — 4%, tre¢iosios —
3%. [ statybos aikstele atvezé 50 bloky: 10 i3 I imoneés, po 20 i§ IT ir IIT jmonés

Montuoti atsitiktinai imamas blokas. Kokia tikimybé, kad jis:

a) tinkamas;

b) pagamintas I jmonéje, jei Zinoma, kad jis tinkamas;
¢) pagamintas II imonéje, jei Zinoma, kad jis tinkamas;
d) pagamintas III imonéje, jei zinoma, kad jis tinkamas.

Sprendimas. Ivykiai:
A=, blokas yra tinkamas*;
,,blokas pagamintas I jmonéje*:
,,blokas pagamintas II imonéje
Bs=, blokas pagamintas III jmonéje*.
Tuomet P(4)=P(B1)P(A|B1)+P(B,)P(4|B,)+P(Bs) P(4|B;).
Apskaic¢iuojame tikimybes:
P(B1)=10/50: P(4|B1)=0.95: P(B,)=20/50: P(4|B,)=0.96 P(B5)=20/50; P(4|B5)=0.97:
P(4)=0.962: P(B;|4)=0.1975: P(B,|4)=0.3992: P(B;|4)=0.4033
4.7. Dviejose dézése yra po 7 baltus ir 3 juodus rutulius. I3 I dézés atsitiktinai
i$imamas rutulys ir idedamas i IT déze. Po to i3 II dézés atsitiktinai iSimamas
rutulys. Raskite tikimybe, kad i§ IT dézés iSimtas rutulys yra baltas.





[image: image6.png]Sprendimas. Ivykiai: 4 — i§ II dézés iSimtas rutulys yra baltas: By — i$ I dézés
i$imamas baltas rutulys. B, — i$ I dézés iSimamas juodas rutulys.

Tuomet P(4)=P(By)P(4|B,)+P(B,)P(4|B,)

Apskaic¢iuojame tikimybes:

P(B)=0.7: P(4B)=8/11: P(B,)=0.3: P(4|B)=T/11:  P(4)=0.7




[image: image7.png]4.6 pavyzdys [Losimo  kauliukai]. Metame viena kauliuka. Sakykime,
A=, atsiverté lyginis skai¢ius akuéiy“ ir B=,atsiverté ne maziau kaip 4 akutés“. Ar
ivykiai 4 ir B nepriklausomi?

Sprendimas. Tvykis A={dyAsAs}, P(4)=3/6=1/2, B={d4AsAs}. P(B)=3/6=1/2,

AB={4,.4s}, P(AB)=1/3, P(A)P(B)=1/2-1/2=1/4#1/3=P(4B).

Atsakymas. Tvykiai 4 ir B yra priklausomi.




[image: image8.png]pavyzdys [Losimo kauliukai]. =~ Metame  viena kauliuka.  Sakykime,
iverte lyginis skai¢ius akuciy“ ir B=,atsiverté daugiau negu 4 akutés®. Ar
ivykiai 4 ir B nepriklausomi?
Sprendimas. Siuo atveju A={4».As.4s}. P(:
AB={ds}. P(4B)=1/6. P(4)P(B)=1/2-1/3=1/6
Atsakymas. Tvykiai 4 ir B yra nepriklausomi.

=3/6=1/2, B={ds.As}, P(B)=2/6=1/3,
(4B).





